

Előfizetési árak:  
 Helyben és postán küldve.  
 Egy évre . . . . . 10 frt-ár.  
 Fél évre . . . . . 5 —  
 Negyed évre . . . . . 2 50.  
 Egyes szám 5 kr.  
 Alapvető melléklet: Németország  
 közlemény: Nagy-hatvány-  
 utca, 1564. szám. Újpesti köz-  
 ház. — A szerkesztőségbe ber-  
 mentve küldendő.  
 Előfizetési helyben:  
 TELEGYI K. LAJOS és társai,  
 OSÁTHY KÁROLY könyv-  
 kereskedésében és a kiadói-  
 talban KUTASI IMRE könyv-  
 nyomdájában a postahivatalok  
 után.

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.  
**A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.**

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
 Négy határozott példány 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű és többézer  
 példányosak alkalmanként a le-  
 gelőbb 42 évi vételnek fel-  
 bélyegző minden külön beki-  
 zárástól 30 kr.  
 Hirdetési vagy reklámot magában  
 foglaló hirdetés ára 50 krajczár.  
 Nyitvatartás megjelölt küla-  
 mány minden péntek 30 kr.  
 Hirdetési felvételnek a kiadó  
 hivatalban, KUTASI I. könyv-  
 nyomdájában, valamint ZSIBER  
 M. H. könyv. iróházában is.  
 Név nélküli vagy bementetlenül  
 beküldött levelek nem vétel-  
 nek nyelvébe.  
 Kéziratok vissza nem  
 adódnak.

### Három szövetségesünk.

(r. e.) Mindenesetre van kire támaszkodnunk azon esetben, ha Oroszország fegyveresen látja hozzá Bulgária megrendszabályozásához.  
 De a kire támaszkodunk, az semmi esetre sem Németország, mert azok az ár-  
 rándok, a melyeket a legkésztinőbb beszéd  
 kellett, rövid időn, alig egy hét alatt  
 szétfószoltak. Ugy vagyunk a Bismarck  
 beszédével, mint mikor három jó szamot  
 álmodunk és félmegint elhatározzuk, hogy  
 a lutriba tesszük és ternaó nyerünk.  
 Mikor aztán először látjuk a kelő  
 nap első világító sugarát, a számokat el-  
 feledtük és meg csak az a kis valószínű-  
 ség sem maradt meg, a mely a lutriba  
 szant számok megtételénél kecsgetetni szokt.

A várás szétfószolt s úgy látszik, hogy Németországban nemcsak a trónörökös beszélő-szervein van rákfene, de jelenkezik az a nyilatkozó német politikában is.

Ausztria és Magyarország, ha ugyan nem érzjük meg azt, hogy Oroszországgal nem annyira harcolni, mint inkább megalkudni kíván és fog, támaszkodhatik másokra, de semmi esetre sem Bismarck et comp cözgra, a melynek barátsága hasonló azon cégártárs barátságához, a ki társának bukása árán igyekszik más cégbe menekülni.

Öszintébb és ily körülmények között hatalmasabb támasz Anglia. Nem szövetséges, de több annál; oly támasz, a mely nem vonulhatna el a roskadozó keleti-épület alól a nélkül, hogy a dűledékből maga is ne érezze meg a lezuhanó kövek súlyos ütését. Az angol felsőház ülésén, a különben elég szünetlen tróbuszédre következett válaszfelirati vita folyamán Salisbury marquis kormányelnök szót emelven, a következőket mondta:

„Granville lord szerinte — ugy, mint és mellekesen mondva, egész Magyarország — feleértette azokat a nyilatkozatokat, melyeket Bismarck herceg német birodalmi kancellár a berlini kongresszusra vonatkozólag tett. — A berlini kongresszus, mint a kongresszusok legtöbbje, kompromisszummal végződött. Bismarck ügyessége valószínűleg nagy mértékben közrejátszott abban, hogy Angolország elfogadta a kompromisszumot. A kompromisszum azonban Oroszországra nézve nem volt teljesen elfogadható, de az angol nemzetre nézve igen. Ha Bismarck oda nyilatkozott, hogy a török birodalomban és a török határon esetleg — beállható események Németországot csak kevesse érintik és minden gondoskodás azon események fele irányul, melyek Németország és Ausztria-Magyarország határain a határnak be, ugy e tekintetben Németország különböző a többi hatalmaktól: Ausztria-Magyarország, Török, Olasz, Franciaország és Angolországtól. — Angolországnak másálláspontjában mint Németországnak. Angolországnak hagyományai vannak és e hagyományoktól nem szándékozik eltérni. Angolország szilárdul ragaszkodik azokhoz az érdekekhez, melyeket délkeleti Európában három vagy négy nemzedéken át apolt. — Mindamellett ő is teljesen osztozik Bismarck herceg hitében, hogy a béke fenn fog tartani. Angolország érdekeire nézve délkeleti Európában csak Oroszországra kalandos, vagy törvénytelen cselekményekből keletkezhetnek veszély. Angolország azonban a legkötelezőbb és leg-határozottabb biztosítások birtokában van, hogy Oroszországra semmiféle törvénytelen lépést sem szándékozik tenni. Sándor cár, ez határozott tény, az Afghánisztánra vonatkozó tárgyalásoknál jelentette ezt ki. Oroszország eljárása nemcsak bekülekény, hanem kiválóan nyilt is volt. Szóló tehát epp úgy, mint Bismarck, az hiszi, hogy Sándor cár biztosításainak a legnagyobb becsét tulajdoníthatja és azt a szilárd meggyőződést táplálhatja, hogy a cár mindent meg fog tenni, hogy a béke fentartassék.”

Imé, ez az igazi támasz és ha Ausztria és Magyarország nem ezen öszinte

és becsületes nyilatkozatra építi jövőendő külpolitikai magatartását, ennek oka azon sajátosság és fatális izlésben keresendő, melynek már számtalanszor mutatkozott igen tekintélyes térimejű kétfoltokban a politika intézőinek a hátán.

Becsesebb a »furore teutonikus« (német düh) kétes értékű támaszának az angol higgadt megmondoltság, sőt még az olasz szövetség is. A »furore«-ra, dühre különben is jobb egyet aludni — reggelre mindig eloszlik ez is. — Az olasz szövetségről a N. Fr. Pr. különben azt tudja, hogy:

„Az osztrák magyar monarchia és Olaszország között létrejött szerződés Ausztria-Magyarországot első sorban jó a karátu semlegességre kötelezi arra az esetre, ha Olaszország Franciaországgal habaruba keverednek. — Ha Ausztria-Magyarország és Oroszország közt törne ki a haboru, Olaszország hasonlóan jóindulatu semlegességre kötelezi magát. A szerződés harmadik pontja arra kötelezi az osztrák-magyar monarchiát, hogy Olaszországnak a közepengerre vonatkozó érdekeit, tehetőséghez képest, minden erejéből előmozdítja s a Balkán-félszigeten nem tesz semmit, mielőtt Olaszországgal előzetesen meg nem egyezett volna. Az Olaszország és Németország közt létrejött szerződés ünnepélyes biztosítást tartalmaz a nemzeti önállóság és szabadság tárgyában. Mindkét fél komoly ígertet tesz és leköti szavát, hogy a békét önkényesen megszegni nem fogja. Ha mindennek dacára Franciaország akár az egyik, akár a másik szerződő felet megtámadná, a megtámadott felet a másik szerződő fél egész a haboru lebonyolításáig és a kölcsönösen megkötendő békéig teljes haderejével feltétlenül támogatja. A szerződéshez csatolt s Németország, Ausztria-Magyarország és Olaszország képviselői által aláírt záradék megállapítja, hogy arra az esetre, ha Franciaország és — Oroszország együttesen Ausztria-Magyarország és Németország ellen törne, vagy ha csak Németországot támadná meg, de közös erővel, akkor a három szövetséges hatalom egész hadereje igénybe veendő, hogy a támadás visszaveressék. A békét a harmas-szövetség csak együttesen és közös elhatározással kötheti meg. A szerződés eme pontozatai kiegészítést nyerne abban a külön meg egyezésben, a mely Olaszország, az osztrák-magyar monarchia és Anglia közt a czébelő jött létre, hogy az osztrák-magyar és olasz tengeri kikötők és tengerpartok az ellenséges szállítmányok partraktásaitól megóvassanak.”

Az igaz, hogy nem sok az egész, mert reánk nézve csak semlegesség és garancia inkább Németországnak Franciaország ellen, de legalább jókara ratu semlegesség és nem az a kétszínű nem bánom-ság, a melylyel Bismarck kedveskedik. A harmadik szövetség végül Romániával fogna fenn, a melyet ezen ország geográfiai helyzete tesz figyelemreméltóvá. E szövetség eredménye volna a Sturdza herceg friedrichsruhei és bécsi útjának, a melyhez képest azon esetben, hogy ha Oroszország be akarja nyomolni Romániába, hogy utat nyisson Bulgáriába, Románia ellene szegülne és viszont a szövetséges hatalmak nem engednek a megsemmisítés veszélyének kitenni. Sante hajlandók lennünk negyedik szövetségesül Torokországot ide számítani, a melyről nem lehet feltenni, hogy ily hatalmas támogatás mellett is gyöngéd szereimet érezze megcsontkítója, Oroszországot irant.

Egyelőre azonban három szövetségesről beszélünk, olvasóink hajlandósága szerint méltóztassék a német barátságot e három elé, vagy után sorozni.

Ausztria-Magyarország intézői lássák, hová vonzzák érzelmeik, a dynastia pedig iranyozza házi politikáját úgy, hogy a népek politikájával összhangba jussou. Másik jó lesz a monarchia nagy színházában, minél többször és minél jobb előadásban szürenezni Molière Tartuffe című vígjátékát. Nem a czimszerep miatt, de az Orgon, a nagy képmutatóban

való vak bizalom által csaknem végveszélybe döntött és csaknem későn kiábrándult bacsucsi házifő példaadó alakjának a kedvéért.

— **Oroszgyűlés.** A képviselőház tegnapi ülésében belezte a közoktatásügyi s megkezdte az igazságügyi költségvetés tárgyalását. Az előbbiek egyetemein most is történelmi felszólalások, így a történelmi források kiadásánál Szederkényi, az academiakönyvtára cziménél Vadnay Andor szólalt fel. Az egyházi cseloknál Darányi Ignác azon óhaját fejezte ki, hogy a dotatio tavalyi összege vetessék fel lehetőleg a jövő évi költségvetésben is. Zay Adolf ugyanitt az erdélyi ágostai egyházon állítógaj ettett jogszérelről panaszokot. Tiszta miniszterelnök kifejté, hogy itt jogszérelről szó sem lehet; Darányinak pedig azt feleli, hogy bár most a felekezetek dotatójának felemelésére kötelező nyilatkozatot tenni nem lehet, a kormány rajta lesz, hogy a tavalyi összeg (310,000 frt) vetessék fel a jövő évi költségvetésbe.

Az igazságügyi költségvetés felett szintén általános vita indult meg. Az előadó, Busbach tájékoztató beszéde után Polonyi szót hosszasan a hitbizományok s a statarium mai alkalmazási módja ellen; szót az esküdt-székek összeállításáról; az administratio több foglalkozásáról s utat a királyi tábla szerinte 38,000-nyi restantiájára s megrovólag emele ki, hogy az igazságügyminiszter a szabadelvpartú körben kinevezések miatt megtámadott.

Tiszta Kálmán előadta, Polonyit czáfolólag, a mi a szabadelv klubban történt, s reá mutatott az irányelvekre, melyek az igazságügyminiszter a kinevezések körül ép a szabadelv pártkörben tett nyilatkozatai szerint is — vezeték, a mi a többség helyesléssel kísért Ezután Varasdy Károly szólalt fel, ki több igazságügyi kérdésről tartott szakszerű, figyelemre méltó beszédet. Végül Fabiny miniszter vonatkozott röviden Polonyi észrevételeire, kijelentve, minő elvek szerint gyakorolja a kinevezéseket s egyuttal rectificálva, hogy a királyi tábla restantiái nem oly nagyok, mint Polonyi mondá. Az igazságügyminiszter beszédét a ház ellenek helyeselté. Holnap folytatja a ház az igazságügyi költségvetés tárgyalását.

— **Az udvarnál.** A budai királyi várpalotában 12-én bal volt, melyre ezen egy s z a z a meghívót küldött a főudvarmestert hivatal.

Nagy számmal jelentek meg különösen az arisztokracia, az egyházak és magasabb hivatalnokai kar tagjai, míg az országgyűlési képviselők közül aránylag kevesen vettek ki részüket az udvar nyújtotta megistizetésből és ezeknek is tulnyomó kontingenset a függetlenségi párt hívei szolgáltatottak.

A trónörökös az Angol királytól első emeleti termében az Osztrák magyar monarchia irásban és kepben munkatársai számára dejeuner adott. A pezsgővel Rudolf trónörökös felkelt és szóokai lendülettel a következő felkösöntöt mondta:

„Poharat emelek tisztelt munkatársaim jóletére s midőn köszönetet mondok fáradozásaiért, felhívom önöket, hogy kecczintsanak velem nagy vállalatunk sikerére, mely imádozt hazánk hírnevének és dicsősítésének van szentelve. Mindenekelőtt eltessek legkegyelmesebb urukat, ki legmagasabb védőnke minden hazafui működésnek. Eljen ő császári és apostoli kir. Felsége, szeretett királyunk.” (Az imádozt hazánk” persze „Ausztria-Magyarország” — a czimlapon törvénytelenül elhagyott és nélkül. Szerk.)

Az asztalfőn Rudolf trónörökös ült, jobbján Haynald bíbornok-érsék, balján Jokai Mor.

— **Belföldi hírek.** Dunaszerdahelyben a kormányparti választó polgárok gyűlést tartottak, a melyen Keglevich István gróf képviselőjeitől kiküldött. — A f. ü. g. és 48-as part Budapestén értekezletet tartott, melyen folytatólag tárgyalta a költségvetést, nevezetesen a honvedelmi miniszterium költségvetését és a habzan való felszólalással Lits Gyula és Thaly Kálmán képviselőket bizta meg. — G h y c z y Kálmán tegnapelőtt ülte meg 80 ik születése napját.

— **Bismarck herceg beszédének lényeges tartamát** berlini hírek szerint éppen úgy, mint a német szövetségsszerződés közzétételét, már előzetesen tudatták a petersvári kabinettel. Ez azért történt, hogy Suvailov gróf, ki meg a beszéd hiteles szövegének megjötté előtt utazott el az orosz fővárosból, a cár és kormánya véleményét már megvívessé Ber-

linbe. E vélemény tudvalevőleg általában ki-elegető. A Pol Corr. szerint, ha Oroszország javaslatai alapján megindulnak a diplomáciai tárgyalások, ezek mindenesetre hetekig el fognak húzódni, mely időben, minthogy Oroszország vissza nem vonja csapatait, folyton Darnokles kardként lebeghet Európa felett a szakítás veszélye.

— **A keletről.** Filippopolból érkezett jelentések szerint ott az a hír van elterjedve, hogy a bolgár hadsereg mozgósítása várható. A mióta az a terv felmerült, hogy Kiazim bej nevezetnek ki sophiai török biztossá, Nelidov orosz nagykövet ez ellen lépéseket tett a portánál és összeköttetés megszaktatásával fenyegetődzött, ha Kiazim bejt Sophiába küldik. A porta ennek következtében elállott e kinevezéstől. Midőn a bolgár kormányt erről értesítették, az azt válaszolta, hogy a berlini szerződés határozata értelmében, török biztos nevezendő ki a bolgárországi mohamedán egyházi jószágok részére és ha a porta ily biztos kinevezésétől elláll, e cselekedete azt jelentené, hogy beleegyezik Bulgária függetlenségébe. A bolgár kormány sürgetőleg kéri, hogy biztost nevezzenek ki, továbbá, hogy Vulkovics ismeretessék el hivatalosan Bulgáriai diplomáciai ügyvivőjének, mert ez mindaddig nem történt meg.

Nelidov orosz nagykövet azt is követeli, hogy a Burgasban compromittált montenegróiakat szolgáltatassák ki Montenegronek. Vulkovics ez ellen felszólalást tett és constatálta, hogy ha a montenegróiakat, Montenegroinak szolgáltatnák ki, akkor az elfogott bolgárokat a bolgár hatóságoknak kellene kiszolgáltatni.

Midőn Ferdinánd herceg Philippopolból visszautazott Sophiába, a kocsiját és lovait tartalmazó vasuti kocsi a csatlakozó vasutársulat egyik ügynöke Bellován lefoglalta, mert a herceg a társulat vonalain annak engedélye nélkül utazott. Habár a bolgár kormány ez ügyben lépéseket tett, a társulat mind a mellett fenntartja a foglalást, minél fogva azt hiszik, hogy ebből komoly következmények fognak haramolni a társágra.

A „Morning Post” teljesen alaptalannak nyilvánítja azt a hírt, hogy tárgyalások folynának Angolországgal az iránt, hogy csatlakozzék a francia-orosz szövetséghez, állást foglalandó a közép-európai hatalmak szövetségé ellen. Ez az eljárás komolyan fenyegetné az európai békét, mely most nincsen kitéve annak, hogy megzavartassék, a mig Angolország és Torokország a hármás szövetséget támogatják.

A „Standard” szerint nem szükséges, hogy külön egyezség kössék Angolországgal, hogy az osztrák-magyar és az olasz partok ellenséges hajók kikötése ellen megvédelmeztessenek. Angolország nem köthet véd- és dacz-szövetségeket, de el van készülv arra, hogy fontartja a szerződéseket, melyeket aláirt. A mig a hármás-szövetség a béke fentartásának zálogát képezi, addig Angolország azt támogatni fogja. Ha a békét valamely hatalom, mely a szövetségben kívül áll, meg tudná bontani, akkor Angolország a támadó fél ellen vetné latba erejét. Ez a politikája Salisburynek.

### Fővárosi levél.

(Tiszta Kálmán. — Andrassy és a közzététel. — Andrassy adomája. — Népfelkelő mágnások. — Tiszta, a kaszinó és újra Andrassy. — Mit tud az udvar? Tiszta ideges, Tiszta szuros. — Elmegy — népszerű embernek! — A Pilszkyak. — Udvari balok. — A libapástem.)

Azok között, a kiket a német magyar szövetségi okmány közzététele leginkább megelépett, volt első sorban a magyar kormány elnöke — Tiszta Kálmán.

Meglehetősen is mellekes valami, hogy a kormányelnök és a volt külügyér nem tudtak e csatány (eclat) bekövetkeztéről, mert az ő előleges tudomásuk ugyan nem változtatott volna az európai helyzeten. Tudnivaló az is, hogy ha a közzétett okmány tartalma esetleg nem lett volna egyéb, mint egy muszka és osztrák-magyar szövetségnek kihirdetési urbi et orbi: „a nagy taktikus” még akkor is a legfurangosabb érveléssel bizonyították volna másnap, hogy ez teljesen megegyezik a haza érdekeivel. Az excellenciás ur e simulekónyságának és prókatori tehetőségének ösmeretében becslük Bécében Tiszta Kálmánt oly — a nagyra, hogy vele semmit sem közölnek előlegesen.

Andrassy Gyula gróf is nevezetes fig-mát tanusított az egész affaire estején. Az ifju poeta, kinek első szerelmi dala kerül napvilágra valamely divatlapban, bizonyára izgatottabban lesi művének hatását, mint a nemes gróf, ki — mielőtt neveté meglátta a nyomtatvány alatt — korcsolyázott a városigetben, azután pedig, a színházi előadás békés örömeit végig élvezve, sietett a kaszinóba és egész nyugodtan szürcsölgette pezsgőjét.

A kaszinó ugyanekkor lázban volt s igen természetes, hogy mindenki a keresat-

a pát ostromolta a gyermek miatt. Ugyanekor a mágusok, kiket a népfőlköltés zti kinevezés mindmegannyi Atillává és Árpáddá változtatott át, egész bizonyossággal elhatározták, hogy a muszkának nem kegyelmeznek és azt rögtön salon gulyássá aprítják, a mint Magyarországra kukkan.

A tapasztalt nagy láz és a pezsgő végül feloldotta az ex külügyér nyelvét és mondott valami — jót.

— Olvassátok ti a „Fliegende Blätter“-t? Kérde a legtüzebb népfelkelt.

— Mert kérdés most ilyen jelentéktelenséget? hangzott a felelet.

— Hát csak azért, mert a multkor igen jó adoma volt benne illusztrációkkal. Ha akarjátok, el is mondom. Ennyi az egész:

Az egyszeri bankárnak fiatal volt a felesége, önmaga von és így semlegesnek kellett maradnia, ha a feleséget nagyobb potentatok hol nagy, hol pedig kis kaliberű Mannlicher-ekkel (Mannlicher?) ostromolták.

Volt a házban egy szemes komorna, a ki figyelmeztette az öregot, hogy házi barát van a kerítés alatt, a mely besugásokat a bankár úgy fogadta, mintha őt még megróvithetné jogában a hitlen asszony. Sőt történt az is, hogy a komorna egyszer azzal a hirtel lepte meg, hogy a házi barát imé, ott van a szép asszony nál!

Az öreg — a mi ilyen helyzetekben még ma sem szoktálak — dühbe jött és keresett egy jó nagy fringit és az asszony boudoirjával szomszédos szobában először is nagy lármát csapott. Mikor már azt hitette, hogy a házi barátnak ideje volt elbujhatni, a kkor tört rá az asszonykára.

— Asszony, hol a házi barát! Kérde nagy mérgesen.

— Házi barát? felel az ártatlan képtű nőcske. Itt nincs egy lélek sem...

— No, majd megtudom én, van e, vagy nincs, felel a férfi és elkezdett — keresni.

Odadöfött először is az ágy alá — ott nincs. Aztán odaszúrta fringiját a függönyök mögé — ott sincs.

Végre felnyitotta a fali szekrényt, mire az odarejtözött udvarló revolvert szögezett a szerencses találó mellének...

— Itt sincs! böfönti ki a meghökent férj és... elkotródott a férfias tettek színhelyéről.

Eddig az Andrassy adomája, a mely után egy szót sem szolt, hanem fölkel és ment a másik szobába.

A jelenethitelességéről kezeskedünk.

Különbön is meg fogják látni a mágus urak, hogy egy osztrak-magyar és orosz háboruban nagyobb szerepet fog játszani a főlköltő nép, mint a népfőlköltő.

A kaszinó egyelőre bauronak is lön kiinduló pontjává. A Károlyi István gróf felköszöntőjében igen világosan ki volt mondva, hogy Magyarországon van még sok becsületlen ember, de azokra eddig nem volt okvetlenül szüksége a Tisza-kormányának.

Es az e pohárköszöntő által felvert hullámok korántsem érnek el abba a pohárba, a melyet gróf Károlyi a kezében tartott, még ha Szechenyi-bilikimoda volt is. A kaszinó egy része kívánta ezt az erélyes „delendam esse censeo“-t és azért lön mozgósítva az egész új nemzedék, a melynek nevében mondott volt toaszt Vállai Árpád. De párta van ott Tiszának is; a kaszinó mamelukjai is megmoz-

dultak, azonban a legerélyesebb akció mellett sem értek el egyebet, minthogy a Pistából Istvánná cseperedett gróf néhány kifejezést enyhébben mondta el, mint a hogy tervezve volt. Így is erős dolgok mondtak el abban és Tiszának rosszul esett kivált az, hogy e díg a magyar activ politikuskok, vagy legalább a kormány pártban ő a megközelíthetlen nagyság bálványaként ünnepeletet s most van egy aktiv politikus, sőt kormány párti ember, a kit nagyobbak hirdetnek úgy a pártban, mint ezenkívül a hatalmas geszti generálisnál...

Es ennek oka maga Tisza Kálmán a ki nem gondolta meg, hogy mily eszme lánccolatot indított meg úgy saját könnnyen rezzenő pártjában, mint az eddig őt nélkülölhetetlennek hitt udvari körönél, a mikor Andrassy Gyulát oly férfinak nevezte meg, mint a kinek ő féltette székét bármikor átengedi.

A Károlyiak, kik eddig bizonyos szintelenséget tanusítottak politikájukban, határozott szint vallottak. Károlyi Gábor gróf legujabban beiratkozott a függ. párt clubjába Sándor és István gróf a mérs ellenzékébe és hasonló mozgalmat emlegetnek az Andrassykról. Majd megváltik hány zsákkal telik.

Tehát tért engedne Andrassyknak, ha Andrassy egyszerűen kijelentené szándékát a kormány átvállalására és vele szemben nem mondaná, hogy a mig egy szó többsége van a parlamentben és a trón bizalmát bírja, ő leköszönni nem fog...

Kényes teszi a legujabb eseményeket az udvar Budapestén időzése...

Az udvar értesül a kaposvári, szabadkai esetekről; tudomása van arról, hogy Andrassy Gyula gróf oly népszerű, Tiszának látszólagos tulsulya pedig oly bünös és részben igen piszkos erőszak enyve által van összeragasztva (az enyv, az ott nagy szerepet játszik!), hogy Tisza bukása egy háboru esetén csak emelne a nemzet lelkes odaadását az Andrassy kormányra lépése valóságos engedmenyül tekintenek; látja az udvar, sőt a trónörökös nyilvanosan is tárgyalja a pártban felmerülő rettenességeket, minők legujabban csak a Pulszky, V. Kovács Gyula-féle és egyéb esetek; látja az udvar, hogy ez a nagy többség úgy szolván a saját sulya alatt roskad össze és látja a sok belső össze eszesből (Keglevics-Jókai, Hegedüs-Szechenyi, Horvát-Fabinyi, Trefort Wekerle sat) hogy a nagy augur tenyere már nem elég széles arra, hogy a nagy párt hordó résein kiszökkenő szennyes folyadékot visszatartsa és így igen természetesen, hogy Tisza Kálmánon intumusai kivált kété tulajdonságot eszlelnek: ideges a turhetlenségig és szurós dolgokat beszélni — Andrassy Gyuláról. E rossz hangulat magyarázza meg, hogy az utolsó, bálon az udvarnál, oly kevés mameluk volt jelen s a mig olvasni lehetett, hogy Andrassyval a királyok szót beszél, Tiszához és főbb embereikhez nem szolt az uralkodó-házból senki sem.

Azt sem igen irták meg, a mit a multkor Tisza Kálmán mondott a folyosón. Szó rulszóra szolgálhatunk vele és így hangzik:

— Sohasem ragaszkodtam a hatalomhoz. A mit tettem, tettem az orosz háborura való tekintetből. Ha a muszkát legyőzzük (lehetetlen hogy ne győznénk) leteszem a tárczát és megyek haza, Biharországra népszerű embernek.

Tévedés! A gróf Károlyi István által elmondott vadak varták el utját a Popularitás rég elhagyott partját. Mert nagy adok, folytonos jogfeladások és minden más lenne ha nem is igazolható, de legalább kimagyarázható egy világháboru s a muszka katasztrófa kitörésének előzetete által — de azt nem hiheteli a nemzet, hogy 12 évi corumpálás és demoralizálás szükséges volna a muszka legyőzéséhez.

Tisza addig létezik, a mig hatalmas — azután meghalt.

Az udvar Budapestén időzése különben igen sok tekintetben bir érdekel.

A trónörökös egy két elejtett szava okozta azt, hogy Pulszky Ferencz, a muzeum igazgatója — természetesen „a legmagasabb előismerés kifejezése mellett“ nyug.lomba vonul, Pulszky Károly, az Eszterházy-keptár igazgatója pedig, egészen egy okból — nemsokára leköszön.

Az pedig, hogy az udvar hosszabb időt tölt Budapestén, ad „udvari bálakat“ és „bálakat az udvarnál“ s maga is résztvesz a főuri bálokon szinten arra mutat, hogy... hogy... (mikepen is fejezzem ki magamat?) az udvar és a nemzet ismét oly „magán ingeniá“-nak látják egymást, a kiknek jó lesz — conveniálni.

Tudósításomat egy, a gróf Károlyi István estélyen előfordult pikantéria közlésevel zárom be.

Azon asztalra, a melynél a trónörökös ült, tettek egy liba máj-pástetomot — „Eszem ebből, mert a libámaj most nagyon — udvarképes...“ szolt a trónörökös, és a közelebben ülő Tisza Kálmán a szavánál önkénytelenül egy, az ópenzügyi okainál fogva nem régen udvarképesé lett bárónőre gondolt...

Budapest, febr. 12.

Egy képviselő.

Azi paros ifj. önk. egyeletének közgyűlése.

Debreczen, febr. 14.

Tegnapelőtt délután tartotta a helybeli iparos ifjuság önképző egyete rendes évi tisztújító közgyűlést a saját egyleti helyiségében, hol egy a rendes, mint a pártoló tegok jelentékeny számban jelentek meg.

Elnök Huber Jozsef megnyitja a közgyűlést, rövid szavakkal visszapiantást tesz az elmúlt egyleti év eseményeire, s ezután felhívja Grünwald Jozsef egyleti titkár az évi jelentésnek előterjesztésére, a számvizsgáló bizottság jelentésének felolvasására, mely megteremtően a közgyűlés, egy a vezárnoknak, mint a tisztviselői karnak a mult évi számadási kötelezettség alól a felmentvényt egyhangulag megadja, működésükért pedig jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

A felolvasott, s harsány eljenzésel fogadott terjedelmes titkári jelentésből adjuk a következő érdekes részleteket, melyek bő tanúságot tesznek az egyletnek mult évi tevékeny működéséről:

„Az egyleti tagok ez idő szerinti létszámával szemben tehát rendkívüli jövedelemről kellett gondoskodnunk.

Igy keletkezett a mult év nyarán rendezett nagyobb szabásu népnepélyünk esz-

szájú gyerek, kiknek némely része alig bírta el a puskát.

— No hiszen, lesz itt nyúlutás, — morgogá az öreg — a legelső lövésre, de tudom is, a legelső, a ki megszalad, úgy vágom hátba, hogy az edesanyja köténye mellé esik. s nem jön ide komédiázn.

Eljött a legelső ütököt.

János már előre bosszankodott.

Hamar elmult bosszankodása, s bámulataban csaknem megállott, mert a csupasz száju fiuk nem hogy elszaladtak volna, sőt rohanó léptekkel mentek az ellen soraira, s mikor az öreg jóformán észrevette magát, már át volt törve az ellen tömege.

A győzelmet az első csatában a veressapkások szereztek.

Midőn a zászlóalj összegyűlt, sok hiányzott már közülök, ott voltak azok a sikon, ott feküdtek eletteleul a csupasz arcu fiuk; kiknek sápadt arcát még tegnap a szerető anyai csók melegíté, most a halál hideg me-revsége terült el azon.

A veres sapkások hire meg lett állapítva.

János is más szemmel nézte a fiukat, beösmerte, hogy azok sem utolsó gyerekek, s midőn Sándor kérdé tőle:

— No öreg, jól csináltuk?

— Jól volt urfi, de hát mi nem is vagyunk bakak, hanem veres sapkások! és csak azért járunk gyalog, mert már nem volt Kossuthnak több lóva, de én tudom, ha vesznünk el a némettől, mi is huszárok leszünk!

A két fiu nevette az öreg eszméit s hagyták őt az ő jó hitében.

Szerették a vén ez huszár a zászlóaljban, mert mindég mókázott, mindég jó kedve volt, ösmerte mindenik s még a tiszt is János bácsinak hitták, a mi az öreg nek nagyon jól esett.

Ó mulattatta esténként a táborüz mellett a csapatbeli bajtársakat, vagy mesélte huszár hős tetteit a boros kancsó mellett, és ha csatába mentek, természetesen tani-

meje; mily sikerrel végződött ezen vállalkozásunk, köztudomásu, s itt csak röviden említjük fel, hogy annyilag 495 forint jövedelmezett a népnepély.

A házalap létesítése iránti törekvése az elnökségnek szintén kielégítőnek mondható; a felhívás, melyet e célból kibocsátottunk, nem volt a pusztában elhangzott szó, s dicsekedhetünk azzal, hogy a házalap létesítésének eszméje a társadalom felsőbb köreiben is kedvező fogadtatásra talált, — úgy hogy ezen első évi kísérlet eredményeképp felemlíthetjük, hogy a házalapra eddig összesen 542 irtnyi adakozás történt.

A rendes tagok által fizetett illetekekből, valamint az egyletben különböző czimemen befolyt jövedelmekből befolyt 355 forint 25 kr.

Pártoló tagok száma a mult évben 94 volt, kik közül összesen 154 frt fizetett be. Házberőből aibérle címűen 288 frt bevételünk volt. Adományokból bevettünk 99 forintot; vegyes bevétel tett összesen 2194 forint 32 krt.

Ezzel szemben a mult évi kiadások következőleg csoportosultak: személyi kiadásokra fordítottak 502 frt 26 kr. lakber 600 frt, légszusz világítás 123 frt 28 kr, segélyezés 29 frt 85 kr, dalkör fenntartása 164 frt 64 kr, vegyes kiadások 221 frt 78 kr, nyomtatványok 44 frt; és így a mult évi kiadás tett összesen 1685 frt 01 kr. Levonva az össze, e a bevétekből, mutatkozik 589 frt 31 k. bevételi többlet.

A mult évi kedvező eredmény tehát elvitáztalan, melyet fokoz azon körülmény, hogy ezen evre is oly rendkívüli kiadások sulya nehezedett, mely részben az előző évet terhelte.

Igy a mult évben rendezett tanfolyam költségeit 150 frtot az ez évi bevételből fedeztük, holott ennek felérése a mult évi kiadásokra vonatkozott. Az ez evben Losonczon tartott iparos ifjusági vándorgyűlésen az egyletnek magát képviselői részéről kellett, mely szinten 50 frtba került. Ezenkívül újonnan szerzett könyvekre és egyéb szükséges beruházásokra mintegy 120 forintot fordított.

Az egylet vagyoni állapota az 1887 év végével következő volt. Takarékpénztári könyvekben 3739 frt 70 kr; könyvtár értéke 1300 frt; ingóságokban 1555 frt, s így összeszeve ezen értéket a készpénzzel az egylet vagyoni állapota tesz 6594 frt 70 krt.

Az utas szállító igénybe vette a mult évben 453 átutazó iparos segéd, mely szám jegényesében tanuskodik ez intézmény célzértsége mellett. Betegsegélyezésben részesült 13 egyleti tag, halálozás nem fordult elő.

A jelentés ezután foglalkozik meg a 10-szözei vándorgyűlés határozataival, s a következőleg végződik:

„Ezeken s ezen adatok felemelítésével jelentésünk tárgya kimerítve léven, a magunk részéről s tisztársaink nevében, midőn az egyletnél elfoglalt hivatalunkat ezennel leteszük az elmondottakkhoz egyebb jó kívánáságot nem fűzhetünk, minthogy az „ertelem“, „munka“ és „szorgalom“ hármas jelszó alatt viragoznak és gyarapodják meg számos évekig az egylet, melynek kebeleben találja fel a munkás ifjuság erkölcsi és szellemi művelődésnek biztosítékát.“

Az új tisztviselői kar ezután egyhangu-

totta a fiukat, hogy kell a puska vastag végét fordítani?

Jó tanítványai voltak, s csak úgy gyönyörködött a fiukban.

Hetek, hónapok multak el, a csaták tüze megedzette már a sápadt fiukat, kétszer is megújultak már.

Uj emberek jöttek, de öröklötték az elhaltak bátorságát, s nem volt eset, hogy a veres sapkás hátrált volna.

Az öreg Zsolnai már alezredes lett; s a fiukkal egyetlen egyszer találkozott, s csaknem sirt a három férfi, midőn megölelték egymást, még János is valami szokatlan melegert érzett arcán végig futni, midőn gazdája kezét fogott vele, s minden katonas tempója mellett sem állhatta meg, hogy azt a kezét meg ne csokolja. A miért ugyan Zsolnai katonásan lefordta.

János lesütött szemmel állott ott, nem sokat törődött ő azzal, hogy gazdája szítja, de felszemmel nézte a czifra huszárokat s titokban nagyokat sohajtott, végre is kitért belőle.

Zsolnaihoz lépett, katonásan tisztelgett: — Allassan instálom, nem lesz már a két urfnak baja. Hadd legyen már én is huszár.

— Nem lehet János! mondá szeliden Zsolnai, te helyemet pótolod mellettök.

János nem mert tovább szólni, csak némán hallgatta a három férfi beszélgetését.

— Edes jó apám! mondá Sándor, eddig is szerettelek, de most büszke is vagyok reád, s mindamelltt sokkal nyugodtabb volnék, ha otthon lennél, mi lesz Annából s mi lesz Czarnewszkinéből, ha — mindhármán — el- vesznünk?

— Kedves bátyám, én is kérem, térjen haza, hiszen egeget tett már kötelességének, szolt közbe László.

— Ne beszéljetekek így gyermekeim; és ha én kérném ezt tőletek?

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Utolsó dal.

Eldobtat a szivem magadtól, De te, ne bánd meg ezt soha! A hol te jársz, tört sóhajimból, Ne jusson semmi el oda. Felhő legyen lelkem, ki búját, Magános pusztaságba sirja... Mit érted ejtek majd, a könnyű, Az égben se' legyen felírva!

Vádként, ne szálljon a szivedre, Soha soha az én nevem! Ne hulljon szép szemednek értem, Soha, csak egy könnyűje sem. Veleud ugy senki ne tessen Oh a hogy én velem te tettel! Légy olyan boldog mindörökkre, A milyen könnyen ávettetél!

S hogy mit dobtál el a szivemben: Soha ne tud, ne értsd te azt, Mint a késő nyár virága, Az átaludt, fényes tavaszt. Oh, mert korán megölt szerelmem, Fehérre fogja tenni képed, Miként az öntudatra rémedt Bűnöst, az üldöző kísértet!

Szabolcska Mihály.

REJTELMEK.

Regény.

Irta: SZALATNAY LÁSZLÓ. 46

VIII.

A hónapok.

Czarnewszkiné csak most érezte, hogy a hosszas együttlét mily mély vonzalmat kel- tett szivében, iszonyú fájdalmat érzett Zsolnai távozása felett, s tájálalmat megtette az, hogy

lag történt választás, kult: elnök Huber J. Grünwald József, II. József Balogh Sám. József, gazda Nádasi József Ferencz, s. kö. orvos Dr. Legányi G. tagok I. Onállok Serly Ede Szikszay Nagy Bálint, Jóna Lamprecht Frigyes, Gyula Riesz Henrik, rovy Miksa, Veréb L. puli Peter, Holczhan Berger József Times Harsányi Gábor. — b 61: Ács Imre, To. Vas János, Surina I. Materni Károly, Kor. Jos, Cziczó Lajos, V. Borza József, Révész Asztalos József, Sza. Szabó Gábor. P 61. Zsef, Hajesz Gusztáv, Albert, Nagy János. Miután még a tőnek azért, mert ez évben is minden vesek voltak, jegyző tatott, — a közgyűl. veget ért.

Debreczeni orvos

egy (Dr. Varga Gergő Tisztelt k.)

A midőn a m. üdvözölni szerencse megjelenésért örömet engedjek meg nekem, letűnik új életbe lép. tisztújító közgyűlés. sokban visszapiantata történetére; azt hisz ez felesleges, mert a társak díszes során, lom, hogy az első a gok száma ma már ujjabb erők mellett van, így azt kell rem a nagy többségre ne képez, és ha ezen v. jeszkedni, egyáltal. ködséért is ezért elő mert az tulajdonkép értelmében az első a melytől ez alkalommal elterjeszt, hogy ezen je lenleg működő, hane kalmával működött.

Egyletünknek 1866-ik év végén ke város területén műk véte mellett az 1867. be, s az akkor meg. címzett viselő, testüle Pál korelnökölete alatt szept 21-en terjeszté ez időben, mint akk között a titkári teem zattak, azonban utol szabályok felterjeszté a Hajdukertlet tiszt meg, a varost el kell.

Az egyesület ala leérkeztek a debreczi Kain Albert elnökölte titkársága mellett üdv ködeset megkezdette, azonban szükségé ant ködesi tér szélesbítésé tása céljából, az orv barátai, segítő társai köd szakemberekk; a zárhattuk el az egylet 1869-ik év folyamán a D. O. gy. egylette al. sitott alapszabályai a nyertek felsőbb helyen.

Az ezt követő é. ben élenk részt vet. megindult s a közeg. dítás tárgyaszó műk feliratok, javaslatok n ki, s az e teren tartó tőbbséj az egylet ke. viselői, vagy irásban nyűnk.

Ezen irányban a 20. t. cz. életelepelté. Ugyanazon idősz. kori résztvevők kedve barátság és ösze tart a szomszéd „bíharmeg és term. tud. egylet. csónós és szivélyes v. váltva D e b r e c z don tartott egy-egy. egylet tagjai részt v. szakszögyek elintézésé kölcsönös barátságuk viszony csak az 188. a mely idő óta egy. netelt.

Egyletünk élete selte az elnöki tisztet Imre e sz. kir. város közgyűlekről történt nyugalmában töltött évben gyaszoltuk s tartandó emlékeszed pelyes kifejezést adn (Fol.)



Iparhatóságilag engedélyezett

# VEGKIARULÁS.

Női-, férfi- és gyermek-czipő

üzletimel végképen felhagyok, az összes raktáron levő czipő-árakat gyári áron alól bocsátom a n. é. Vevő közönség rendelkezésére, minél tömegesebb látogatását az igen tisztelt közönségnek kéri,

tisztelettel

## FALK OTTÓ,

főpiacz. a városháza épületében.

Az arany csizmához.

Eddig felülmulhatlan.

# MAAGER W.

cs. kir. valódi, tisztított

## CSUKAMAJ-OLAJ

MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legtisztább, legjobb, legemésztetőbb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvél, felés, daganat, borküreg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegeje 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Neumarkt 3., valamint

minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Göttl Nándor, és Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmós ur fűszerkereskedésében.

### Tapasztalataim,

melyeket több évi működésem alatt Bécs, németvárosi és bécsi gyógyszerárakban szereztem de azon körülmény is, hogy a külföldi gyógyszerek elszaporodását ellensúlyozzam, arra indítottam, hogy legnagyobb gyógyszerjű növénykivonatokból, orvosi utasítás szerint, a már is nagy kedveltségű

## kárpáti egészségi labdacsokat

készítem s készítek, melyek elengedhetetlenül szükségesek, szédülés, fejfájás, váltóház, rángás, burkító-ek, köszvény, vízi-kór és vesébajok ellen a legnyeresőbb szerrel alkalmazhatók. — Fővárosi FRIEDRICH JÁNOS gyógyszerésznél Malackán, Pozsony megye. — Egy skatulya ára 21 kr., egy tétel s 6 skatulyával 1 frt 5 kr., nem bérmentes küldeményül 5 kr. bélyegdíjjal több. Ha a labdacsokat árához 20 ar. mellékeltem és az egész összeg postautalvánnyal beküldetik, akkor a megrendelt mennyiség az összes birodalomba bárhol bérmentve küldetik. Valódi minőségben kapható: Debreczenben: Mihalovits István gyógyszerésznél.

### Legujabb hírlapok!

Tekintetes ur! Legyen oly szives nekem 1 és fél teleret küldeni, miután meg vagyok győződve az ön kárpáti egészségi labdacsoinak kitűnő hatásáról. Néczpál, (Trécs m.), 1887. szept. hó 20-án. *Diabik Alajos, segédgyógyr.*

Tekintetes ur! Sziveskedjék nekem egy teleret az ön kitűnő kárpáti egészségi labdacsoiból utánvét mellett küldeni. Prága, Vörösmarty küngli, Weininger Nr. 090. *Dr. Kalina Károly.*

Tekintetes ur! Kérem, tessék nekem 10 skatulyát az ön kárpáti egészségi labdacsoiból küldeni, jó hatásként Bécs, VI. Ufergasse. *Tisztelettel Zolner Pál.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Mitűn ön nem élhetek az ön kárpáti növényekből készült labdacsoi nélkül, kérek belőlük négy teleret küldeni. Budapest, 1887. szeptember 2-án. Maradok alázatos szolgálja tiszteltelt. *Toth János kalapos mester.*

Tekintetes ur! Ezennel felkérem ismét — de megjegyzendő, hogy az általam méltóságos és kitűnő hatásúak bőségesen megismerem magam, hogy ezen ön kárpáti labdacsoi, annál is inkább szükségesek és hasznosabbak, kivált a kik székélyükben szenvednek, ezen gyógyszert labdacsokat használják s aztán a mi legfőbb, jó érvényű és örövendőnek, a d. a. (Bécs m.), 1887. okt. 9-én. *Cseh György férfi szob.*

Tekintetes Friedrich ur! Kérem, legyen szives azon kárpáti labdacsoiból legutóbbban az ide mellékeltem teleret küldeni. Mivel én már több éve használom, nem nélkülözhetem, s igen tetsző és hasznos számra. Budaörs, 1887. szept. 25-án. *Kontz Ferencz.*

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész ur! Már pár éve, hogy használom, de nem csak magam, hanem mások is az orvosi jóhatású labdacsoiból bajkóznak, s azért kérem két teleret megküldeni. Budapest, 1887. március hó 6-án. *Szepesek Ede, plebános.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Folyó év május havában egy jó barátom által ajánlva bajomat, t. i. létezőségomat, mel ezen kárpáti labdacso, és azokból hat dobozzal rendeltem, melynek elhasználása után a bajom egészen eltűnt, dacára s az sok szenvedőnek segítségére lehessen. Budaörs, 1887. febr. 25-án. *Kürtty Károly*

Igen tisztelt Friedrich ur! Sziveskedjék 2 teleret kárpáti egészségi labdacsoiból megküldeni, azoknak jó hatásáról meg vagyok győződve. Bécs, 1887. január hó 8-án. *Hettinger Jakob.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Sziveskedjék roám névvel nélkülözhetetlen kárpáti labdacsoiból 2 teleret utánvét nélkül egészségre, hogy meg sok szenvedőnek segítségére lehessen. Oudot, 1887. január hó 23-án. *Tetzel Mátyás.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem, legyen szives 4 teleret kárpáti egészségi labdacso megküldeni, legelőbb azoknak érem magam, hogy ezen ön jó labdacsoit használhatom, talán már meg is halltam volna, ha ön labdacsoit nem használom volna, ma csak ajánlva, mielőtt ki dicseri a jóhatású labdacsoit. Gösszt, 1887. február 10-én. *Szollen Vilma*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem ismét küldjön 3 teleret azon jóhatású kárpáti egészségi labdacsoiból, melyek nekem igen hasznosak s mig csak ezek, ki nem hagyom fogyni hasznomat mert mint nekem, úgy a családomra néve K u l p i n, 1887. január hó 12-én. *Tisztelettel Reinard Daffé.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét, harmadszor is egy teleret kárpáti labdacsoiból küldeni, mert tudtommal nagy alázat kívánunk az sokáig állású gyógyszerészt urat! Budapest, (Pozsony) 1887. március 20-án. *Varga József.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Kitűnő hatású jó labdacsoiból sziveskedjék postafordulással két teleret küldeni Nagy-Szabó, 1887. március 5-én. *Hercz Gábor, m. kir. pénzügyi biztos.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Ön híres labdacsoival és azok hatásairól már hosszabb ide óta megismerkedtem és azokat vidékiunka a Balaon mellett is ajánlani, arról elég tanúság, hogy magam és ismerősim számára mult évben tegek tiszteltje. Budapest, (Zala) 1887. január 20-án. *Hardy Gábor, leköszönt min. hiv. tiszt.*

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét egy teleret az ön jó hatású kárpáti egészségi labdacsoiból két évig szenvedtem gyomor és vesébajban és az által nyertem vissza egészségemet, a mellett csak az ön jó hatású kárpáti egészségi labdacsoi hozták virulóra egészségemet. Jászóka, 1887. január 10-én. *Toth János.*

## MOSER S. Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa.

# ELET-ELIXIR.

Egy felszabadult emberen és a természet által gyakorlati tanulmányozás után sikerült „Elet-elixir”-t összeállítani. Számátlan barátain és betegeim, kiknek alkalmuk volt „Elet-elixir”-em használatáról meggyőződni, felszólítottak, hogy lekiáltom etlenségem, sőt véteket követnek el az emberiség, ha kitűnő orvosi szeremet tőlük megvonom. Ez által ösztönözve, de főképp lekiáltásomra meggyőződéssel kötelességemnek tartom „Elet-elixir”-emet ezennel a nyilvános forgalomnak, annál is inkább átszolgáltatni, miután tiszta meggyőződésem, hogy ez által az emberiségnek maradandó emléket hagyok magam után.

### „ELET-ELIXIREM”

már rövid használat után, a legmegelőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyul általános gyengülésnél, az idegek elnyelődésénél, verszegénységénél, mell- és gyomor-fajlalmaknál, hemoroidoknál, szorulás és májbajoknál, étvágy és álmatlanságnál.

Napoként használva „Elet-elixir”-em mento-szer minden betegségre ellen; hatalmas hatásával az előbbi természetes erőt ismét helyre állítja, f. l. villanyozza az éle-szellemet, élesíti az eszmeiket, nyomtatlanul eltávolítja az idegek rozgását, gyengíti a köpvegy (podagra) fájdalmait és elbírja ennek benyomulását a belső belrészbe, tisztítja a gyomrot benyomulásoktól, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyomorérelgyeszt szűknek, egyszerűen: leküzdő a legtöbb betegségeknek közös forrását. — Előmozdítja a bélmozgást a gyomorban, jökredre és derűsre ébreszt; elmozdítja egy óra alatt az emésztelenséget; megátalja a víz beteg éget; tisztítja a vért és gyógyít minden hideg felet már a harmadik dosznál.

„Elet-elixir”-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvélyesség (Skropheln) ellen; egy kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgörögés és gyomorhívénél (Sodbrühen).

### Használati utasítás.

Általános elgyengülésnél napoként három kávéskanál vendő. Az idegek elnyelődésénél és verszegénységénél reggel, este egy gyermek kanállal. Mellbetegségeknek napoként három kávéskanállal. Gyomorjajlalmaknál napoként három gyermek kanállal. Hemoroidoknál napoként két kanállal. Májbajoknál és szorulásoknál napoként 3 kávéskanállal. Étvágy- és alvás hiányosságánál este és reggel egy kávéskanállal.

### !! Szívőd emberek !!

Csak egyetlen egyszer rendeljék meg „Elet-elixir”-emet és győződjenek meg ezen szer kitűnőségéről és elre is biztosítalak titeket, hogy „Elet-elixir”-em minden háznál nélkülözhetlen lesz. Az „Elet-elixir” csakis egyedül nálam kapható: Budapest, VI. gyár utca 37. sz.

**MOSER S.**  
Eszterházy herceg volt uradalmi orvosa.  
Egy palack ára használati utasítással 2 frt 5 kr. ó.  
A szetküldés, az összeg előleges beklődése vagy utánvét mellett a világ minden irányába pontosan eszközöltetik.

## Bérleti hirdetés.

Csávolszky Lajos ur tulajdonát képező csegei határban, — az ugynevezett Cserespusztából 1200 hold (1200 öölél számítva), legelő és kaszállóból álló birtok 1888. évi október 31-től számított 3, esetleg 6 évre haszonbérbe kiadó.

Bérleti szándékozók a bérleti feltételeket Szécsényi-utca 1773. sz. a. levő ügyvédi irodában tekinthetik meg.

Debreczen, 1888. február hó 14.

**Goldhammer Albert**  
ügyvéd,  
mint Csávolszky Lajos ur megbízottja.

## A csehek izgatásaira

jobb válasz az, ha mi is csak magyar ipartermékeket veszünk. Ilyen elismert jóságú magyar gyártmány a

# LENCK

kávé,

mely illat- és az alkatrészek kifogástalan minősége tekintetében fölülmúlja az összes eddig ismert kávépótlékokat. Jobb és nem drágább, mint a külföldi pótkávék.

Lenck kávé kapható minden fűszerkereskedésben s a hol még nem volna vagy a készlet elfogyott volna, a t. közönség követelje, mint magyar gyártmányt.

Mintakét kivételre ingyen és bérmentve küld Lenck S. pótkávégyára SOPRONBAN.

Képviselet Debreczenben:

**Münch Gusztáv ur.**

502  
1888

## Hirdetés.

A vízjogi törvény 1885. évi XXIII. sz. 191. §-a értelmében felhívom a város területén létező azon víziművek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt s illetve a 20 évi hiboríthatlan gyakorlat igazolását, a mult évi augusztus 8-ról 4956 1887. sz. a. kibocsátott hirdetés folytán, mult 1887. november 20-ig nálam be nem jelentették, hogy 6 hónap alatt, vagyis 1888. évi július 30-iki napjáig (bezárólag) az engedélyért folyamodjanak, különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik a víziművek felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztetik, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok, a vízjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében, bélyeg- és illetékmentesek.

A folyamodási kötelezettség, minden hatósági engedélyre szoruló vízimunkálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetésekre, nyilvános és magán csatornákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

Kelt Debreczenben, 1888. január 22-ik napján.

## Eladó ménló!

Egy folyó év ápril hóban 3 évet betöltendő deres szőrű

# méncsikó,

gróf Karolyi Istvan gazdálkodásában volt méntől származó, már jelenben is 160 cent méter magasságu, hibátlan, ép, szép és erős testalkatású eladandó Küönösen helységek, vagy nagyobb gazdalkodásoknak, mint tenyész mén ajánlható.

Ertekezhetni

**Nasch Arnoldnál.**  
Nagy-Károlyban.

Még tart a harc...  
Ha összergyógytam...  
S megszünik a tud...  
Elvigyem-e a tud...  
Hogy élni, tudni...  
S mig védem, os...  
Szivem szeretne

Tovább, tovább...  
Ide egy vagdát...  
Boritsa vér, en...  
Csápként viszem...  
Bespást szivemre...  
Hogy egy csapá...  
Az ész hui, az...  
Szivem szeretne

Lelekem ruhája...  
Jó hirc, becsület...  
A penge csonka...  
Ezerfelül tör el...  
Ah, győzedelme...  
Szól újra harcz

**Simonffy Imre,**  
kir. tanácsos, polgármester

Előzetes...  
Helyben és postán...  
Egy évre...  
Fél évre...  
Negyed évre...  
Egyes szám...  
A lap szellemi részét...  
donköltemény...  
1884. szám...  
D...  
haz...  
Ez a szerkesztő...  
mentre állítottam...  
Előzetes...  
TRIEDI K. LAJOS...  
CSÁTHY KÁROLY...  
kereskedésben...  
talban KUTASI IMRE...  
nyomdájában s a postán...  
utján.

Közé...  
(K. B.) Az...  
nemzeti érzelmek...  
elnyomultak az...  
rendjébe is, egy...  
térparancsnok...  
ottani közép-isk...  
lelkes hérvél ad...  
tet, magához bív...  
következő kérdé...  
tonai hangon: —  
Tudja-e...  
ténét tanításnak...  
— Igenis...  
got a hazaszeret...  
ifjú tanár...  
E válasz an...  
rancsnokot, hogy...  
lelmi s többé ne...  
a tanárokat...  
Ily hatása...  
hangzatosának...  
talom egyik ösz...  
Valóban a közép...  
meleg ágynak...  
plántáját apója...  
különböztetés...  
kony szivébe ekk...  
átültetni a hazas...  
pen azért nagy...  
Kiss Albert orsz...  
a képviselőház fe...  
nemzetiség szem...  
ügyi politika érd...  
Több olyan...  
beszédben, mely...  
nyitják, hogy az...  
középpiskolák mag...  
ból minczenek...  
iskolák legnagyobb...  
széli városokban...  
helyeken, hoi a...  
pez, — azon hely...  
gyarság nagy tón...  
igen kerés közép...  
hát az idegen aj...  
előnyben részesít...  
felett, — azaz...  
ifjuságának több...  
tudományos pály...  
gyar városok ifjus...  
E félszag be...  
az olyan státusz...  
ref. egyház által...  
ban a tanulóknak...  
magyar anyanyelv...  
zetése alatti köze...  
a kormány rende...  
lákban pedig csak

A „DEBRECENI...  
Még tar...  
Még tart a harc...  
És megvívom...  
Ha összergyógytam...  
S megszünik a tud...  
Elvigyem-e a tud...  
Hogy élni, tudni...  
S mig védem, os...  
Szivem szeretne